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Anfrage fir die Sitzung am 8.7.2021
Altersgerechtes Wohnen

Auch in Kiinzell dndert sich die Altersstruktur im Zuge des demografischen Wandels.
Menschen leben mithin linger selbsténdig und gesund. Dieser Wandel stellt eine zentrale
Herausforderung unserer Gesellschaft dar.

Es ist davon auszugehen, dass immer mehr Menschen altersgerechte Wohnungen benotigen und
wiinschen und weiterhin in ihrem gewohnten Umfeld bleiben zu kdnnen.

Neben den ambulanten Diensten gibt es in Kiinzell momentan das Pflegeheim Kursana und als
Einrichtung mit altersgerechten Wohnungen die Wohnanlage ,,Am Kiinzeller Park®.

Wir bitten den Gemeindevorstand um schriftliche und miindliche Beantwortung folgender
Fragen.

1. Fiir die Einrichtung ,,Am Kiinzeller Park™ ist ein Wohnberechtigungsschein der Gemeinde

erforderlich. Wie groB war in den letzten 3 Jahren die Nachfrage nach diesem Schein?

Wie ist die Belegung in dieser Einrichtung?

Deckt dieses Angebot die Nachfrage in Kiinzell?

Welche Angebote gibt es fiir dltere Personen, die keinen Anspruch auf einen

Wohnberechtigungsschein haben?

5. Gibt es Planungen der Gemeinde zur Erweiterung des Angebotes an ,,altersgerechten
Wohnungen®?

6. Gibt es in der Gemeindeverwaltung Kiinzell eine Ansprechpartnerin bzw. einen
Ansprechpartner fiir Seniorenbelange? Wenn ja, welches sind ihre bzw. seine
Betitigungsfelder?
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Antwort des Gemeindevorstands zu

1. Fiir die Einrichtung ,,Am Kiinzeller Park“ ist ein Wohnberechtigungsschein der Ge-
meinde erforderlich. Wie groR war in den letzten 3 Jahren die Nachfrage nach die-
sem Schein?

2018 4
2019 4
2020 3

2. Wie ist die Belegung in dieser Einrichtung?

Die Belegung der Einrichtung ist nicht bekannt.

3. Deckt dieses Angebot die Nachfrage in Kiinzell?

Hierzu kann keine Aussage getroffen werden. Eine Art Bewerberliste/Warteliste gibt es nicht.
Erst bei einer freien Wohnung wird hierfir ein Wohnberechtigungsschein von einem Bewer-
ber direkt bei uns angefordert und bei Berechtigung ausgestellt.

4. Welche Angebote gibt es fiir dltere Personen, die keinen Anspruch auf einen
Wohnberechtigungsschein haben?

In jungster Vergangenheit wurden insbesondere von Investoren vermehrt Wohnungen fur al-
tere Personen gebaut.

5. Gibt es Planungen der Gemeinde zur Erweiterung des Angebotes an »altersgerech-
ten Wohnungen“?

Ja, sobald wir in der neuen Mitte Wohnbebauung entwickeln kénnen, sollten auch dafur Fla-
chen vorgesehen werden.

6. Gibt es in der Gemeindeverwaltung Kiinzell eine Ansprechpartnerin bzw. einen An-
sprechpartner fiir Seniorenbelange? Wenn ja, welches sind ihre bzw. seine Betati-
gungsfelder?

Ansprechpartner in der Gemeindeverwaltung sind: Thorsten Herchenhein und Susanne
Flamme-Briine im Treffpunkt Mitte mit folgenden Betétigungsfeldern:




- Beratung und ggf. Vermittlung an zustandige Fachstellen bei Fragen zu Rente, Pfle-
gegradeinstufung, Wohnen im Alter, haushaltsnahen Hilfen, etc.

—  Hilfe beim Erstellen von Antragen bzw. Schriftverkehr mit u. a. Krankenkassen,
Landkreis Fulda (Wohngeldantrag), GEZ, Glaubigern, etc.

- Hausbesuche aufgrund eigener Anfrage der betreffenden Burger(innen) oder auf-
grund von Kontaktaufnahme durch Familienangehérige oder Nachbarn an die Mitar-
beiter des Treffpunkt Mitte oder an das Ordnungsamt der Gemeinde Kiinzell.

- Bildungs- und Freizeitangebote im Treffpunkt Mitte: Smartphonekurse, Gedachtnis-
training, Fremdsprache, Yoga, Pilates, Mal- und Nahkurse, offene Treffs (Spielenach-
mittag, Hortreff, Seniorenweb)

- Organisation des wéchentlichen Seniorenfahrdienstes

- Organisation des jahrlichen Adventskonzerts fur Senior(inn)en im Gemeindezentrum
Kunzell und von Mehrgenerationenfahrten (Ganztagsausflige).

Kunzell, 29.06.2021






